Tale på FMRs første mai-arrangement 2004

Av Knut T. Reinås

Kjære venner

Gratulerer med dagen

På vegne av Forbundet Mot Rusgift vil jeg ønske dere vel møtt til årets  1. Mai-markering av rusgiftmotstanden i Oslo. 1. Mai er en internasjonal solidaritets- og kampdag. På samme måte som miljøvernorganisasjonene, kvinneorganisasjonene, fredsorganisasjonene og andre spesialorganisasjoner markerer sine kampsaker, vil vi også markere vårt solidaritetsarbeid for de rusgiftskadde og for å forebygge nye alkohol- og narkotikaskader.  

I mange år nå har FMR og andre rusgiftpolitiske organisasjoner sammen markert motstandsparoler og demonstrert mot legalisering av narkotika og liberalisering av narkotikalovgivningen. Det har vært dette som har vært og er folkets syn på narkotika i Norge. Så seint som i januar i år svarte 86 prosent av et representativt utvalg av den norske befolkning at de ønsket at innehav og bruk av narkotika fortsatt skal være forbudt og straffbart. Men i år arrangeres det også en hasjmarsj i flere norske byer, bl.a. her i Oslo, som propaganderer for det motsatte, nemlig for en legalisering av hasj. At dette skjer på 1. mai, arbeiderbevegelsens tradisjonelle kampdag, har provosert flere enn oss. Både Sosialistisk ungdom og Oslo LO har reagert. Det blir påpekt at en legalisering av hasj står i motsetning til målsettingen om en aktiv og edruelig arbeiderbevegelse, at hasj virker sløvende og passiviserende  og svekker samhold og solidaritet. Det er altså god grunn til å markere at det fortsatt er stor motstand mot den slags tanker.

Vår parole for dagen,  "Kamp mot rusgiftskader - Nei til legalisering av hasj" bør derfor i dag samle mange.

Men vi har også en parole til: ”Solidaritet med rusgiftskadde - for en rusgiftfri livsstil" Dette er noe av essensen av det vårt arbeid dreier seg om, nemlig at vi bl.a. av solidaritet med dem som pådrar seg rusgiftskader og som trenger alkoholfrie miljøer, ønsker å fremme en alkohol-og narkotikafri livsstil. Med de målgruppene vi har, er det en mer enn stor oppgave. Men vi har i løpet av det siste året oppnådd anerkjennelse for vårt arbeid i studentmiljøene. Vårt rusgiftfrie telt under Studentfestivalen ble en suksess, og vil bli gjentatt i høst. 

I samarbeid med Utdanningsforbundet, Politiet, Veidirektoratet, og organisasjonen Hold Norge Rent har vi forsøkt å innlede et samarbeid med russen for en mer edruelig russefeiring. Vi kan naturligvis ikke vente at hele russefeiringen skal bli alkoholfri, men for eksempel fjerning av farlige knuteregler som å drikke en kasse øl på 7 timer og forholdsregler for å avvikle de farligste innslagene i russefeiringen har vi langt på vei fått russen med på. Det er derfor med blandede følelser vi nå ser at bryggeriene flere steder i landet har møter med russen. Er det slik at de føler sitt inntektsgrunnlag truet? Uansett hva andre gjør, vil vi i alle fall videreføre vårt arbeid overfor russen, og har som mål i løpet av en treårsperiode å gjøre russefeiringen trygg. Vi føler at vi er kommet et stykke på vei med dette, og årets mediatreningsseminar for russen her i Oslo og Akershus, var også et bidrag til å høyne kriseberedskapen blant russen. 

Selv om FMR ikke kan være inne i bildet over alt, viser de mange oppslagene om konkurranser og prosjekter med rusgiftpolitiske temaer, større bevissthet rundt knuteregler, russebusser som står fram med et alkoholfritt budskap og lignende at den ballen som bl.a. FMR har satt i gang nå ruller videre blant årets russekull. Men oppslagene om at russen fester bort 165 millioner kroner, om russ som ville finansiere russebussen sin med pornofilm, viser at presset fra ”russeindustiren” i retning av stadig høyere utgifter også fortsatt er en formidabel motstander for arbeidet mot en mer edruelig russefeiring. Til denne ”russeindustrien” tror jeg dessverre også vi må regne bryggeriindustrien. Og hvis russen ble edruelig – hva skulle avisene skrive om da?

Et informasjonsalternativ som går litt dypere, er faktisk FMRs tidsskrift, Mot Rusgift, som i de siste utgavene har fått et utseendemessig og innholdsmessig løft. Vi tror at dette, sammen med FMRs nettsider, er en viktig kanal for dem som søker informasjon og nyheter med andre vinklinger enn dem massemedia tradisjonelt bringer. 

En annen sektor hvor det er behov for informasjon om rusgifter, er i skolen. FMR har derfor, i samarbeid med Norges Læreravholdslag, og med støtte fra stiftelsen Helse og Rehabilitering utarbeidet en ny ressurskatalog for rusgiftundervisning i skolen. Denne ligger også på nettet. Denne oppgaven har vi tatt fordi vi ikke finnes myndighetenes innsats på området god nok. Etterspørselen etter katalogen viser at dette også er en riktig satsing, og et håndslag til de lærere og skolefolk som ønsker å drive rusgiftundervisning i skolen.

FMR fyller 100 år i år.  Det er derfor jeg ofrer så pass mye plass på FMR-aktiviteter. Vi skal feire jubileet med en jubileumskonferanse den 12. november, og med en jubileumsmiddag den 13. november.  Til denne datoen er det nå under produksjon en jubileumsberetning, og det vil også komme et historienummer av tidsskriftet Mot Rusgift. Alle medlemmer, sympatisører og venner av FMR er velkomne til å delta i feiringen. Følg med. Følg med.

Skjer det noe utenom FMR? Ja mye. 

Jeg skal ikke gå i detaljer, men nevne noen områder:

1. januar ble behandlingstiltakene for rusgiftavhengige overført til spesialisthelsetjenesten.  Dette medfører store utfordringer, bl.a. fordi reformen gikk så fort, at mye av regelverket ennå ikke er på plass. Reformen er dessuten underfinansiert med flere hundre millioner kroner.  FMR er innstilt på å følge utviklingen nøye, og bidra med innspill og konstruktiv kritikk.  Et første innspill må være at Stortinget under behandlingen av revidert nasjonalbudsjett i sommer sørger for at Helseforetakene får bevilget de nødvendige midler til å videreføre aktiviteten i behandlingstiltakene minst på samme nivå som i fjor. 

Regjeringa har gjennomført en ny høring om sprøyterom, og deretter mot sin egen vilje - på bestilling av stortingsflertallet - lagt fram et forslag om gjennomføring av en toårig forsøksordning. Dette skal behandles av Stortinget før sommerferien. Men forslaget innebærer intet om helsepersonell i sprøyterommet. Dette var en forutsetning fra stortingsflertallets side. Lederen i Stortingets sosialkomite, John Alvheim, har uttalt at et sprøyterom uten helsepersonell er livsfarlig. Spørsmålet er: Vil han likevel stemme for dette forslaget? Og hvis han gjør det: Hvem skal vi saksøke dersom en stoffbruker dør av en overdose i sprøyterommet, eller av en dose som er inntatt i sprøyterommet, men etter at den stoffavhengige har forlatt det? 

FMR har vært helt klare på at sprøyterom først og fremst har en renovasjonsfunksjon, og representerer en bakevje for stoffavhengige som har behov for hjelp ut av stoffbruken, ikke til å vedlikeholde den. 

Arbeiderpartiets sosialpolitiske talsperson, Bjarne Håkon Hansen har lagt fram et eget forslag i Stortinget om at primærleger skal forskrive metadon og subutex. Dette er en måte å rive ned de kontrollordningene som møysommelig er bygd opp rundt disse stoffene i Norge. Medikamentassistert rehabilitering er en spesialisthelsetjeneste, og bør derfor fortsatt foregå under overoppsyn og veiledning av de regionale metadonsentrene.

Før noen av disse sakene kommer opp til avstemning i Stortinget  kan det være viktig å merke seg at antallet overdosedødsfall har gått ned til ca. halvparten av hva det var da tallen var på topp, og her i Oslo ned mot en tredjedel. Tendensen i år går mot enda lavere tall enn fjorårets. Hva viser dette. De tiltakene som er satt inn ser ut til å virke. Man bør ikke sette inn tiltak som sprøyterom og frislipp av metadon og subutex, som faktisk kan øke overdosenivået igjen.

Det har akkurat vært billigsalg på øl. Sosial- og Helsedirektoratet har innskjerpet at alkoholloven forbyr salg av øl med rabatt. Det er vi enige i. Samtidig har dagligvarekjedene funnet seg i denne innskjerpingen med bemerkelsesverdig få protester. Kan det tenkes at de er glade for at Lidl heller ikke får selge billig øl som lokkevare når de om kort tid kommer på markedet?

Ellers får EU i dag 10 nye medlemmer.  Dette vil innebære nye utfordringer for avgiftsnivået på alkohol her i landet. 

Regjeringen skal kjøre en offentlig holdningskampanje på alkohol til høsten. Hva kampanjen skal gå ut på, vet vi ikke, men både regjeringens egen forskerkommisjon og boka ”Alcohol – no ordinary commodity” stiller seg skeptisk til virkningen av slike kampanjer.  Dersom man imidlertid får en økt informasjonsvirksomhet på lokalplaner som et biprodukt, kan den kanskje føre noe godt med seg.

Den som har lever – får se.

Rusgiftfeltet står overfor store utfordringer og omstillinger i tida framover.  Det er nok å ta fatt i. Men akkurat i dag får vi gå ut på gata og markere dagens paroler, så får vi ta utfordringene i tur og orden etter hvert. Det som imidlertid er sikkert er at skal utviklinga gå riktig vei, må FMR bli sterkere. 

Så sluttparolen må derfor bli: ”FMR trengs – Slutt opp.”.

Igjen – til lykke med dagen – og takk for oppmerksomheten. 
